

80后成离婚主力军不必惊讶

头条评论

□评论员 胡波

最近,80后体育明星刘翔通过微博公布与妻子因性格不合离婚,其结婚时间尚不满一年,这更是让80后的婚姻又成为媒体报道的热点。有专家称,80后多为独生子女,双方互不相让,容易导致冲突爆发,所以离婚率较高。

将高离婚率完全归咎于独生子女的身份,有以偏概全之嫌。80后成为离婚的“主力军”,其实并不令人惊讶,因为60后、70后目前正处在45—55岁之间,已经过了结婚、离婚的起伏跌宕阶段,正趋于家庭生活“上有老,下有小”的稳定期;80后正处在26—35岁之间,他们正经历着婚姻初始阶段的考验,需要在养家糊口、经济压力、性格磨合、双方家庭矛盾等各种冲突中寻找平衡;而90后最大

根据民政部最新公布的统计数据,2014年全国共依法办理离婚登记363.7万对,比上年增长3.9%;自2003年以来,我国离婚率已连续12年呈递增;结婚3年内申请离婚的超过40%,80后正在成为离婚大潮中的主力军。

的也不过26岁,尚未进入结婚大潮。很明显,80后所面临的婚姻问题可能相对更多,这个年龄段成为离婚的主要群体也实属正常。

其实,值得关注的,还有“离婚率”背后被遮蔽的“再婚率”。很多人在离婚之后还会再婚,这就说明,尽管我们会对某个配偶失去信心,但对婚姻却从来没有失去信心。遗憾的是,相关部门很少会统计80后的“再婚率”。

还有人认为,离婚率高是社会进步的体现,它反映了人们对婚姻要求的提高。笔者认为,单纯的离婚率高低并不能体现社会的进步与倒退,而个人主观上对婚姻期望值的提高,也不能直接带来婚姻幸福感和满足感的提升,任何婚姻中出

现的危机都需要双方互动、互相努力来共同解决。值得反思的是,人人都有追求自由、美好的权利,但在此过程中,也应坚守婚姻关系中的包容、责任、沟通、理解等因素。

美国华盛顿大学的心理学教授、婚姻问题研究专家约翰·哥特曼历经三十多年潜心研究,以实验心理学的科学研究方法,总结出一套婚姻问题的规律——争斗和闹意见存在于所有的婚姻关系中,那些长相厮守的夫妻只是没有让这些争斗影响到婚姻关系的其他方面,而不幸婚姻中的夫妻双方往往带着负面情绪去解决他们之间的差异。可以说,婚姻是门古老的学问,需要一辈子去修学分。

画里画外

亲牛鉴定

一头牛犊不见后,失主在隔壁刘家找到,在向警方讨要时被派出所要求给牛做DNA鉴定,证明“牛是你家牛”。最后该失主只得花费6500元做了司法鉴定,终于证实了“牛确实是我家牛”,但刘家依然拒绝还牛。

找牛成了赔本的买卖,维权代价如此之高,一般人还真是折腾不起,这是否对一些小偷小摸是种变相的袒护?



□早报快评

不高的抚养比,不低的养老负担

新闻背景:上周五,广州市人社部门公布了广州市2014年度社会保险工作相关信息,结果显示,2014年广州市社保累计结余为1417亿元,职工养老抚养比为4.78:1,远低于全省6.82:1的平均水平。有网友表示,看到“抚养比”之后感觉更是“压力山大”了。

点评:广州还有很多外来劳动力,这个“抚养比”不能说很高。但随着老龄化社会到来,情况只会越来越严重。如果你对这个数字还有点隔膜的话,那么,想想多少独生子女已经开始抚养两对父母,压力感会陡然上升。要赚多少钱才能养老,成了一个横亘在很多

人面前的现实问题。

新闻背景:6月28日晚9时左右,在南京市江宁区金箔路一红绿灯路口,市民杨小姐和男友驾驶白色福特车在等红灯时,被后面一辆大众车追尾。车上的司机显得醉醺醺的,在交警前来处理事故时,还在不停地打电话托关系,并让交警接电话,被交警拒绝。

点评:出了事找关系摆平,这几乎是司空见惯的了。如此赤裸裸地在交警面前表现,也太明目张胆,太侮辱执法者的素质了。

□草根论坛

家庭寄养是爱心更是“技术活”

南京近日出台困境未成年人寄养家庭评估标准。记者注意到,与去年10月民政部出台的《家庭寄养管理办法》相比,南京更强调寄养家庭、邻居关系和睦的环境,“主要照料人离异次数不应超过2次,本次婚姻应持续满2年。夫妻及家人不争吵打架”。

加大投入 吸引更多爱心家庭

南京市的这一举措,把困境儿童,即父母双方服刑、吸毒戒毒、重病残废家庭的儿童纳入寄养范围,使得“事实孤儿”可以得到庇护。要充分发挥家庭寄养对困境儿童成长的积极作用,还需要更完善、更细化的制度为爱心“加码”。

首先,民政部门需要加大对寄养儿童保障的投入。寄养的成本比集中供养要高,需要政府兜底,并对寄养家庭建立分级补贴机制,以调动基层的积极性。在政策上,可以将寄养与空巢、失独老人相结合;另外,民政部门还可以在儿童走入寄养家庭前对其进行心理辅导,增加对新环境的适应性,改掉以往的习惯等,帮助孩子与寄养家庭更快地接受对方。(木须虫)

提前准备 了解寄养儿童需求

据报道,截至2012年底,全国共有孤儿57万人,困境儿童的数量更为庞大,而目前全国寄养儿童的数量总共仅为3万人。如何让更多有爱心、有责任心、有能力的家庭成为寄养家庭,提高寄养的民众接受度,是一个亟待解决的问题。

除加强宣传外,对于有能力接受寄养儿童的家庭,还需要帮助他们做好“技术”和“心理”准备。比如,要对寄养儿童的病史有清楚的了解,在孩子发病时知道如何处理、康复期间如何照料;再比如,有过流浪乞讨经历的儿童,往往比普通孩子更敏感、更脆弱,与这样的孩子沟通,需要提前有儿童心理学方面的知识储备。(王军荣)

事后监督 维护寄养儿童权益

判断一个寄养家庭是否称职,事后监督重于事前评估。跟踪回访制度需要落实到位,要有工作人员实地了解寄养家庭的养育情况,维护寄养儿童权益。在此基础上,加强对寄养家庭的动态管理,对于不能有效履行寄养义务的,督促其改正;歧视、虐待寄养儿童的,依法解除寄养协议,并视情况追究寄养家庭的民事责任和刑事责任。

此外,加强寄养家庭监督,还应让社会参与进来。寄养家庭是否称职,对寄养儿童好不好,其左邻右舍和社区居委会最清楚不过。有关部门应畅通举报电话,发动公众参与监督,建立起全天候“防护网”,确保歧视、虐待寄养儿童的行为第一时间被叫停,从而最大限度保障孩子权益。(张枫逸)

一周语文

@勿怪幸:据报道,4岁娃被锁车中窒息身亡,车窗满是手指印。春秋凉爽的日子将孩子放在车内一会儿没事吧?相信很多人这样想。医生们做了个实验,发现一年四季,无论冬夏,暴露在无云室外的车内温度可以很快到达32℃以上,除开12月和1月,其他日子车内甚至可以达到41℃,非常危险。即便车外只有舒适的22℃,车内也可以达到41度。总之,任何时候别将孩子单独放在关闭车内。

@小六子同学:猜到开头没猜到结局,男子在步行街携近百亲友求婚,因之前活动没有经过备案审批被执勤民警带往派出所。成都本地人说句话:春熙路人流量是很大的,如果在人群聚集的地方万一发生推攘,那是非常可怕的。而且去年,一个小火灾引发流言砍人,春熙路人群大暴走,那是非常恐怖的。所以这种求婚想法是好,但是本地人表示不太提倡。

@老徐时评:审计署通过对城镇保障性安居工程的跟踪审计发现,有4.4万户不符合条件的家庭违规享受保障房,有5895套保障住房被违规用于经营或出售,有92.48亿元专项资金被挪用。这些审计出来的问题恐怕也就是冰山一角,没发现的问题还有多少?

@急诊科女超人于莺:这几天朋友圈转两件事:朝阳医院门诊医生被打,协和急诊医生被打!在这里说一句:医疗秩序的维护不光要靠临床一线工作人员,更希望医院管理者能改良流程,制定政策法规的部门切实做到推动自由执业、有法必依执法必严,同时第三方鉴定机构也要改变官办形象,让患者信服。总之,医疗去行政化迫在眉睫!

热线爆料电话

热线电话
0546-8065000

即时互动平台
(扫一扫,加关注)

新浪微博



腾讯微博



读者可通过以上
互动方式联系我们